
     
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   วิชาวิทยาศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 1 
 

ขอ  คําตอบ ขอ คําตอบ 

1 5 16 1 

2 2, 5 17 5 

3 4 18 5 

4 2 19 2 

5 1, 3 20 2 

6 3 21 1 

7 1 22 2 

8 2 23 4 

9 3 24 3 

10 1, 4 25 4 

11 3, 4 26 4 

12 2 27 1, 3 

13 2 28 4 

14 3 29 1 

15 4 30 5 

 

 



 
 

 

คําอธิบาย

1. เทคโนโลยพัีนธุวิศวกรรมเปนเทคโนโลยีท่ีใชเทคนิค 

การเชื่อมตอดีเอ็นเอของสิ่งมีชีวิตท่ีมีลักษณะเฉพาะ 

ท่ีตองการเขากับดีเอ็นเอของสิ่งมีชีวิตอ่ืน ๆ สามารถ 

สรางสิ่งมีชีวิตท่ีมีลักษณะทางพันธุกรรมใหมหรือ 

สิ่งมีชีวิตท่ีสรางโปรตีนท่ีเปนประโยชนข้ึนมาได 

 

 

2. การสืบพันธุแบบอาศัยเพศมีการแบงเพศผูเพศเมีย 

มีการสรางเซลลสืบพันธุแลวจึงขยายพันธุ 

ลูกหลานท่ีเกิดออกมามีลักษณะทางพันธุกรรม 

หลากหลายตามแตวาเซลลสืบพันธุท่ีผสมรวมกันนั้น 

เปนอยางไร ดังนั้นความเร็วในการขยายพันธุจึงชา 

แตเม่ือสภาพแวดลอมเกิดการเปลี่ยนแปลงอยาง 

ฉับพลัน สิ่งมีชีวิตแตละชนิดจะสามารถปรับตัวตาม 

สภาพแวดลอมท่ีเปลี่ยนแปลงไปได ทําใหมีอัตรา 

การรอดชีวิตสูง และมีความเสี่ยงในการสูญพันธุนอย 

สวนการสืบพันธุแบบไมอาศัยเพศนั้น ไมมีการแบง 

แยกเพศเปนเพศผูเพศเมีย แตจะออกลูกออกหลาน 

ท่ีมีลักษณะเหมือนตนแบบหรือสิ่งมีชีวิตท่ีเกิดการแบง

เซลลรางกายนั้น เม่ืออยูในสภาพแวดลอมท่ีเหมาะสม 

จะขยายพันธุไดรวดเร็วมาก แตลูกหลานท่ีเกิดมา 

จะไมมีความหลากหลายทางพันธุกรรม 

เม่ือสภาพแวดลอมเกิดการเปลี่ยนแปลงอยางฉับพลัน 

จึงมีความเสี่ยงท่ีจะสูญพันธุไดในคราวเดียว 

 

 

3. ถ่ัวงอกท่ีไมไดรับแสงแดดจะไมสามารถสังเคราะห 

 ดวยแสงได ทําใหใบมีสีเหลือง ในขณะท่ี 

 การเจริญเติบโตข้ึนของลําตนตามยาว ทําให 

 ทราบวาถ่ัวงอกไดรับน้ํา 

 

4. อวัยวะสืบพันธุของพืชคือดอก บริเวณท่ีเกิดการ 

 แบงตัวของเซลลสืบพันธุคืออับเรณูหรือเกสรเพศผู 

 ของดอกไม (B) และออวุลหรือท่ีกําเนิดเซลลไข 

 ภายในรังไขของดอกไม (D) เกสรดอกไมซ่ึงเปน 

 เซลลสืบพันธุท่ีเกิดข้ึนในอับเรณูจะติดอยูท่ียอด 

 เกสรเพศเมียและเคลื่อนท่ีลงดานลางตามทอยาว 

ไปจนถึงรังไข จากนั้นจึงเกิดการปฏิสนธิกับไข 

 ซ่ึงเปนเซลลสืบพันธุท่ีเกิดข้ึนท่ีออวุลเซลลของ 

ดอกไมนอกเหนือไปจากเซลลสืบพันธุลวนมีจํานวน 

โครโมโซมเทากับเซลลรางกายท้ังสิ้น 

 

 

 

 

5. ไฮดราขยายพันธุโดยการแตกหนอ (Budding) 

การแตกหนอเปนการขยายพันธุแบบไมอาศัยเพศ 

ชนิดหนึ่ง โดยสิ่งมีชีวิตจะสรางหนอท่ีมีลักษณะ 

เปนปุมขนาดเล็กข้ึนมา เนื้อเยื่อนี้จะเจริญเติบโต 

ข้ึนเรื่อย ๆ กอนจะหลุดออกจากตัวแม เกิดเปน 

ไฮดราอีกตัวหนึ่ง การขยายพันธุแบบไมอาศัยเพศ 

มีความเร็วในการขยายพันธุรวดเร็วมาก ขอมูลทาง 

พันธุกรรมของลูกหลานจะเหมือนกันท้ังหมด 

จึงสามารถขยายพันธุสิ่งมีชีวิตท่ีมีลักษณะทาง 

พันธุกรรมเหมือนกับรุนกอนหนาไดเทานั้น ในขณะท่ี 

สิ่งมีชีวิตประเภทเห็ด รา จะมีการขยายพันธุดวย 

การสรางสปอร 

 

 

 

 

 



 
 

 

6. จากรูปแสดงแบบจาํลองอะตอม A เปนแบบจําลอง 

อะตอมของทอมสัน B เปนแบบจําลองอะตอมของ 

ดอลตัน และ C เปนแบบจําลองอะตอมของ 

รัทเทอรฟอรด โดยในปค.ศ.1808 จอหน ดอลตัน 

ไดเสนอวาอะตอมมีลักษณะเปนทรงกลมและเปน 

สิ่งท่ีเล็กท่ีสุด โดยมีแบบจําลองอะตอมดังรูป B 

ตอมาในปค.ศ.1897 เซอร โจเซฟ จอหน ทอมสัน 

คนพบอิเล็กตรอน เขาจึงไดเสนอแบบจําลองอะตอม 

ดังรูป A คือ อะตอมมีลักษณะเปนทรงกลม 

ประกอบดวยโปรตอนท่ีมีประจุไฟฟาเปน (+) และ 

อิเล็กตรอนท่ีมีประจุไฟฟาเปน (-) กระจายตัวอยู 

อยางสมํ่าเสมอ จนกระท่ังในปค.ศ.1911  

ลอรด เออรเนสต รัทเทอรฟอรด คนพบนิวเคลียส 

ของอะตอม เขาเสนอแบบจําลองอะตอมดังรูป C คือ 

มีนิวเคลียสอยูตรงกลางอะตอมและมีอิเล็กตรอนอยู 

รอบ ๆ นิวเคลียส 

 

 

 

7.  การลอยหรือการจมของสารในน้ํามีความสัมพันธ 

กับความหนาแนนของสาร สารท่ีมีความหนาแนน 

นอยกวา 1 g/cm3 ซ่ึงเปนความหนาแนนของน้ํา 

จะสามารถลอยน้ําได สารใดมีความหนาแนน 

มากกวาความหนาแนนของน้ําจะจมน้ํา 

ในรูปท่ีกําหนดให มีน้ํา คารบอนเตตระคลอไรด 

และปรอทเรียงกันจากบนลงลาง ดังนั้นถาเรียงลําดับ 

จากสารท่ีมีความหนาแนนมากไปนอยจะไดเปน 

ปรอท คารบอนเตตระคลอไรด และน้ํา ตามลําดับ 

 

 

 

 

 

8. สัญลักษณทางเคมีของทองแดง คือ Cu และการท่ี 

อะตอมของธาตุมาเรียงตัวกันจนเกิดเปนโลหะอยาง 

ทองแดง อะตอมเหลานี้จะมีการจัดเรียงตัว 

ท่ีจําเพาะในธาตุแตละชนิด และในสวนของ 

ไอออนบวกกับไอออนลบสามารถพบไดในการ 

จัดเรียงตัวของอะตอมของธาตุตั้งแต 2 ชนิดข้ึนไป 

ดวยพันธะไอออนิก 

 

 

 

 

9.  ผูท่ีคิดคนกลองโทรทรรศน คือ กาลิเลโอ กาลิเลอี  

 ในขณะท่ีนิโคเลาส โคเปอรนิคัส เปนผูท่ีนําเสนอ 

 แนวคิดเรื่องดวงอาทิตยเปนศูนยกลางของจักรวาล  

 สวนบุคคลสําคัญผูท่ีนําเสนอวาธาตุมูลฐานมี 4 ชนิด  

 คือ เดโมเครตุส  

 

 

 

 

10. ถาใสน้ําท่ีมีอุณหภูมิตางกันลงในถุงพลาสติก 2 ใบ  

 จนเต็มแลวปดปากถุงใหสนิท หลังจากนั้นจึงนําถุง 

 ไปใสลงในอางน้ํา ถุงพลาสติกท่ีบรรจุน้ําท่ีมี 

 อุณหภูมิสูงจะลอยอยูดานบน และถุงพลาสติก 

 ท่ีบรรจุน้ําท่ีมีอุณหภูมิต่ําจะจมลงไปดานลาง  

 เนื่องจากอุณหภูมิท่ีสูงจะทําใหโมเลกุลภายใน 

 ของสารเกิดการขยายตัวไดมากกวา จึงทําให 

 มีความหนาแนนลดลงและลอยในน้ําอุณหภูมิ 

 ต่ํากวาได 

 

 

 

 



 
 

 

11. A แสดงโมเลกุลของน้ํา ประกอบดวยอะตอม 

 ไฮโดรเจน 2 อะตอม และอะตอมออกซิเจน 1 อะตอม  

 เชื่อมตอกันดวยพันธะโคเวเลนต 

 B แสดงโมเลกุลของแกสไฮโดรเจน ประกอบดวย 

 อะตอมไฮโดรเจน 2 อะตอม ท่ีเชื่อมตอกันดวย 

 พันธะโคเวเลนต 

 C แสดงโมเลกุลของเกลือแกง หรือ โซเดียมคลอไรด  

 ประกอบดวยคลอไรดไอออนและโซเดียมไอออน 

 โดยเชื่อมตอกันดวยพันธะไอออนิก เนื่องจาก  

 โพแทสเซียมออกไซด ประกอบดวยโพแทสเซียม- 

 ไอออนและออกไซดไอออนท่ีเชื่อมตอกันดวย 

 พันธะไอออนิก ดังนั้นการเชื่อมตอกันระหวาง 

 โมเลกุลจึงเหมือนกับสาร C 

 

12. เม่ือความรอนจากมือถูกสงไปยังขวดรูปชมพู 

จะทําใหอุณหภูมิของอากาศภายในขวดรูปชมพู 

สูงข้ึน โมเลกุลของแกสจะเคลื่อนท่ีไดมากข้ึน 

ชองวางระหวางโมเลกุลจะมากข้ึน ทําใหปริมาตร 

ของอากาศเพ่ิมข้ึน ซ่ึงสงผลใหหยดน้ําภายใน 

ทอแกวรูปตัว L มีการเคลื่อนท่ีไปทางขวามือ 

ตามการเพ่ิมข้ึนของปริมาตรของแกส 

 

13. จากการทดลองแยกน้ําของอ็องตวน ลาวัว ซีเย 

เปนการพิสูจนวาน้ําไมใชธาตุ และกําหนดนิยามของ 

สารท่ีไมสามารถแยกตอไปไดอีกวา ธาตุ และพิสูจน 

ใหทราบวาทฤษฎีธาตุท้ัง 4 ของอริสโตเติลท่ีกลาววา 

สารท้ังหมดประกอบดวยธาตุ 4 ธาตุ คือ น้ํา ไฟ 

อากาศ และดิน เปนทฤษฎีท่ีผิด ในขณะท่ีสารผสม 

เปนสิ่งท่ีเกิดจากการผสมกันของสารตั้งแต 2 ชนิด 

ข้ึนไป ซ่ึงน้ําไมใชสารผสมแตเปนสารประกอบและ 

ถึงแมจะมีการแยกน้ําดวยวิธีการตาง ๆ ธาตุท่ี 

ประกอบกันเปนน้ําก็ไมเปลี่ยนแปลง 

14. จากทฤษฎีอะตอมของจอหน ดาลตัน สารท้ังหมด 

 ประกอบดวยอะตอมท่ีเปนอนุภาคเล็กท่ีไมสามารถ 

 แยกออกมาไดอีก และถาอะตอมของสารใด ๆ เปน 

 ชนิดเดียวกัน ขนาด สมบัติ และลักษณะของสาร 

 จะเหมือนกัน ดังนั้นขนาดของอะตอมของเหล็ก 

 กับทองแดงจึงมีมวลแตกตางกันดังรูป 

 

 

15. สารละลายฟนอลฟทาลีนเปนสารละลายใสไมมีสี 

ชวงการเปลี่ยนสีอยูในชวง pH 8.2-10.0 

เม่ือสารละลายฟนอลฟทาลีนทําปฏิกิริยากับ 

สารละลายท่ีมีความเปนเบสจะเปลี่ยนเปนสีชมพู 

จนถึงแดง แตถาทําปฏิกิริยากับสารละลายท่ีมี 

ความเปนกรดจะไมมีการเปลี่ยนสี สารละลายจะใส 

ดังนั้นสามารถทราบไดวาสารละลาย A คือ 

สารละลายท่ีมีสมบัติเปนเบส จากข้ันตอนท่ี 3 

การท่ีสีแดงของสารละลายคอย ๆ จางลง 

ทําใหทราบไดวาสารละลายท่ีมีความเปนเบส 

คอย ๆ เปลี่ยนเปนกรด จากกรณีนี้ ทําใหทราบไดวา 

มีการหยดสารละลาย B ท่ีมีความเปนกรดลงไป 

ดังนั้นจากสารละลายท่ีกําหนดใหในตัวเลือก 

น้ําสมสายชู กรดเกลือเจือจาง น้ํามะนาว 

เปนสารละลายท่ีมีความเปนกรด และสารละลาย 

โซเดียมไฮดรอกไซดเปนสารละลายท่ีมีความเปนเบส 

 

 

16. ภายใตสภาวะความดันคงท่ี ถาอุณหภูมิของแกส 

เพ่ิมข้ึน ความเร็วในการเคลื่อนท่ีของโมเลกุล 

จะเพ่ิมข้ึน จํานวนครั้งท่ีชนกันระหวางโมเลกุล 

ของแกสจะมากข้ึน และปริมาตรของแกสจะ 

เพ่ิมข้ึนดวย สงผลใหระยะหางระหวางโมเลกุล 

เพ่ิมข้ึน แตจํานวนโมเลกุลและขนาดของโมเลกุล 

จะคงท่ี 



 
 

 

17. ขอมูลท่ีใชในการอธิบายการเคลื่อนท่ี คือ ① ทิศทาง 

การเคลื่อนท่ี ② จุดท่ีใชเปนเกณฑในการสังเกต 

การเคลื่อนท่ีหรือจุดอางอิง ③ เวลา ④ ระยะทาง 

ท่ีเคลื่อนท่ีได สวนสีสันของชองทางเดินรถไมไดใช 

ในการอธิบายการเคลื่อนท่ีของวัตถุ 

 

 

18. จากคําอธิบาย ก คือการกําหนดเนื้อหาท่ีสังคม

ตองการใหเกิดการทําวิจัยทางดานวิทยาศาสตร

เก่ียวกับความจําเปนและประโยชนตอคนในสังคม 

ดังนั้นสังคมจึงมีอิทธิพลตอวิทยาศาสตร ในขณะท่ี  

ข คือการท่ีนักวิทยาศาสตรศึกษาความเปนไปได  

ทําการวิจัยและพัฒนาจนไดขอมูลท่ีเพียงพอตอ 

การทํางานของวิศวกร ซ่ึงเปนการสงตอขอมูล

ทางดานวิทยาศาสตรไปสูเทคโนโลยี และ ค คือ 

การเรียกรองของนักสิ่งแวดลอมท่ีมีอิทธิพลตอข้ันตอน

การกอสรางยานอวกาศ ซ่ึงเปนความสัมพันธท่ีสังคม 

มีตอเทคโนโลย ี

 

 

19. การสืบพันธุแบบไมอาศัยเพศจะชวยใหสิ่งมีชีวิตนั้น 

สามารถขยายพันธุไดในปริมาณมาก ซ่ึงมีหลากหลากวิธี 

ดวยกัน เชน การปกชําราก การปกชําใบ การติดตา 

การโนมก่ิง การแตกหนอ เนื่องจากการสืบพันธุแบบ 

ไมอาศัยเพศเปนการเพ่ิมจํานวนสิ่งมีชีวิตโดยการแบง 

นิวเคลียสแบบไมโทซิส โดยไมตองมีการสรางและ 

การผสมระหวางเซลลสืบพันธุ ดังนั้นสิ่งมีชีวิต 

ท่ีเกิดข้ึนใหมจึงมีองคประกอบทางพันธุกรรมเหมือน 

ตนแบบทุกประการ และเนื่องจากการสืบพันธุแบบ 

ไมอาศัยเพศ จะใหกําเนิดลูกหลานท่ีมีสายพันธุ 

เหมือนตนแบบไดในปริมาณมาก จึงเปนวิธีท่ีนิยมใช 

ในการทําการเกษตร 

 

20.  ปริมาณไอน้ําท่ีมีอยูในอากาศไดมากท่ีสุดท่ี 

อุณหภูมิหนึ่ง เรียกวา ปริมาณไอน้ําท่ีทําใหอากาศ 

อ่ิมตัว โดยอุณหภูมิยิ่งสูง ปริมาณไอน้ําท่ีทําให 

อากาศอ่ิมตัวยิ่งเพ่ิมข้ึนแบบทวีคูณ ทําใหกราฟ 

เปนรูปพาราโบลาหงาย 

 

 

 

21.  ภาพ A เปนข้ันตอนการเกิดน้ําฟาของเขตพ้ืนท่ี 

เขตรอน เมฆในทองฟาอยูในเขตรอนซ่ึงมีอุณหภูมิ 

สูงกวา 0 องศาเซลเซียส เม่ือหยดน้ําท้ังขนาดเล็ก 

และขนาดใหญในกอนเมฆรวมตัวกันมากข้ึน ๆ 

จะกลายเปนหยดน้ําฝน ซ่ึงขนาดของหยดน้ําใน 

กอนเมฆถามีขนาดเล็กมากจนเกินไปก็ไมสามารถ 

รวมตัวกันเปนหยดน้ําฝนได เนื่องจากหยดน้ํา 

กลายเปนน้ําแข็งหมด 

ภาพ B เปนเมฆในทองฟาท่ีอยูในเขตหนาว 

มีอุณหภูมิต่ํากวา 0 องศาเซลเซียส ทําใหเกิดน้ําฟา 

ในพ้ืนท่ีเขตหนาว หยดน้ําเย็นยิ่งยวดในภาพจะไมมี 

ขนาดใหญข้ึน เนื่องจากแข็งตัวเปนน้ําแข็งหรือ 

หิมะกอน 

 

 

 

22. จากรูป เมฆ A เปนเมฆชั้นสูงมีลักษณะเปนริ้ว ๆ 

เรียกวา เมฆซีรรัส เมฆ B เปนเมฆชั้นต่ํามีลักษณะ 

เปนกอนและเรียงกันเปนแพ เรียกวา 

เมฆสเตรโตคิวมูลัส และเมฆ C เปนเมฆชั้นต่ํา 

มีลักษณะเปนกอน เรียกวา เมฆคิวมูลัส 

 

 

 



 
 

 

23. ความรอนท่ีถูกดูดท่ีบริเวณ A ถูกใชในการทําให 

อุณหภูมิของน้ําแข็งสูงข้ึน บริเวณ B มีอุณหภูมิคงท่ี 

แตความรอนท่ีถูกดูดเขาไปถูกใชในการเปลี่ยนสถานะ

ของของแข็งหรือทําใหเกิดการละลายของน้ําแข็งไป 

เปนของเหลวหรือน้ํา ในขณะท่ีความรอนท่ีถูกดูดซึม 

ในชวง C ถูกใชในการทําใหอุณหภูมิของของเหลว 

หรือน้ําสูงข้ึน เนื่องจากของเหลว (น้ํา) มีรูปราง 

ไมคงท่ี และเปลี่ยนแปลงรูปรางตามภาชนะท่ีบรรจุ 

ความรอนท่ีถูกดูดซึมท่ีชวง D จะถูกใชในการ 

เปลี่ยนสถานะ (การระเหย) จากของเหลว (น้ํา) 

ไปเปนแกส (ไอน้ํา) เรียกอุณหภูมิในชวงนี้วา จุดเดือด 

โดยจุดเดือดเปลี่ยนแปลงตามความดันภายนอก 

เปนลักษณะเฉพาะท่ีไมเปลี่ยนแปลงตามปริมาณ 

ของสาร 

 

 

 

 

24. สารท่ีมีจุดหลอมเหลวต่ํากวาอุณหภูมิหอง แตจุดเดือด 

สูงกวาอุณหภูมิหอง จะมีสถานะเปนของเหลว 

ในขณะท่ีสารท่ีมีจุดหลอมเหลวและจุดเดือดต่ํากวา 

อุณหภูมิหอง จะมีสถานะเปนแกส และสารท่ีมี 

จุดหลอมเหลวและจุดเดือดสูงกวาอุณหภูมิหอง 

จะมีสถานะเปนของแข็ง สารท่ีมีแรงยึดเหนี่ยว 

ระหวางอนุภาคมาก จะมีจุดหลอมเหลวและ 

จุดเดือดสูง ดังนั้น A มีแรงยึดเหนี่ยวระหวาง 

อนุภาคมากท่ีสุด ในอุณหภูมิหอง A B และ D 

มีสถานะเปนของแข็ง C มีสถานะเปนของเหลว  

และ E มีสถานะเปนแกส 

 

 

 

 

25. การเคลื่อนยายหนังสือดวยวิธีท่ี 1 คือ การสงหนังสือ 

ตอกันเปนทอด สามารถเปรียบเทียบไดกับการ 

นําความรอน ซ่ึงเปนการถายโอนความรอนโดยการ 

สั่นตอเนื่องกันของโมเลกุลท่ีอยูติดกัน 

การเคลื่อนยายหนังสือดวยวิธีท่ี 2 คือ การถือหนังสือ 

วิ่งไปวางอีกท่ีหนึ่ง สามารถเปรียบเทียบไดกับการ 

พาความรอน ซ่ึงเปนการถายโอนความรอนโดย 

โมเลกุลของสารเคลื่อนท่ีไปดวย 

 การเคลื่อนยายหนังสือดวยวิธีท่ี 3 คือ การขวาง 

 หนังสือจากดานหนึ่งไปอีกดานหนึ่ง สามารถ 

 เปรียบเทียบไดกับการแผรังสีความรอน ซ่ึงเปนการ 

 ถายโอนความรอนในรูปคลื่นแมเหล็กไฟฟา 

 ซ่ึงไมจําเปนตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนท่ี 

 

 

 

 

 

26. เม่ือแอลกอฮอลไดรับพลังงานความรอนจากน้ํารอน 

จะทําใหแรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุลของ

แอลกอฮอลลดลง โมเลกุลของแอลกอฮอลบางสวน 

 จะเกิดการเปลี่ยนแปลงสถานะจากของเหลว

กลายเปนแกส และเกิดการเคลื่อนท่ีของโมเลกุล 

 มากข้ึน จํานวนครั้งท่ีโมเลกุลของแกสซ่ึงเคลื่อนไปชน

ปะทะกับถุงพลาสติกจะเพ่ิมข้ึน ทําใหถุงพลาสติก 

 โปงพองข้ึน  

 

 

 

 

 

 



 
 

 

27.  ในขณะท่ีเครื่องระเหยบริเวณ A เปลี่ยนสาร 

 ทําความเย็นจากสถานะของเหลวไปเปนแกส จะมี

การดูดพลังงานความรอน ทําใหอุณหภูมิภายในตูเย็น

ลดต่ําลง ในขณะท่ีเครื่องควบแนนบริเวณ B จะมีการ

เปลี่ยนสารทําความเย็นจากสถานะแกสไปเปน

ของเหลว พลังงานความรอนจะถูกปลอยออกมา 

 ทางดานหลังตูเย็นจึงรอน เชนเดียวกับในวันกอนท่ี 

 ฝนจะตกของชวงฤดูรอน ไอน้ําในอากาศจะมีการ

ควบแนนเปนของเหลว ซ่ึงพลังงานความรอนจะถูก

ปลอยออกมา 

 

 

28. สเปกเตเตอรไอออน คือ ไอออนท่ีไมมีสวนเก่ียวของ 

กับปฏิกิริยาตลอดกระบวนการ ซ่ึงจากปฏิกิริยา 

ท่ีกําหนดใหนี้คือ ■ และ  มีสมการไอออนสุทธิ  

คือ  + □ → □ และมีปริมาณประจไุฟฟา 

ของ □ เปน 2 เทา ของปริมาณประจุไฟฟาของ  

โดยสูตรเคมีของสารละลาย A และ B คือ 2 และ 

■□ ตามลําดับ จากปฏิกิริยานี้จะมีตะกอนเกิดข้ึน 

ทําใหจํานวนไอออนตั้งตนของปฏิกิริยาลดลง 

 

 

29. สารละลายยิ่งเขมขนยิ่งมีความหนาแนนมากและ 

จะทําใหจมลงไปดานลาง จากการทดลอง 

หากตองการสรางชั้นของสารละลายสีรุงจึงตองเริ่ม 

เทสารละลายจากสารละลายท่ีมีความเขมขนมากกอน 

ถาเริ่มจากใสสารละลายท่ีมีความเขมขนนอย  

สีท้ังหมดจะผสมกัน ไมเกิดการแยกชั้นของสารละลาย 

นอกจากนี้ เพราะความแตกตางของความหนาแนนท่ี

ตางกันตามความเขมขน ถึงแมจะเปลี่ยนตัวละลาย

จากน้ําตาลเปนเกลือผลลัพธก็ยังคงเหมือนเดิม 

 

30. การสังเคราะหดวยแสง หมายถึง กระบวนการ 

สรางอาหารของพืชใบเขียว โดยใชแสงแดด น้ํา 

และแกสคารบอนไดออกไซด ซ่ึงเปนกระบวนการ 

ท่ีเกิดข้ึนท่ีคลอโรพลาสตในเซลลพืช เม่ือพิจารณา 

เนื้อขาวของใบไมเทียมอยางละเอียดถ่ีถวน 

จะทราบวา นอกจาก น้ํา แสงแดด และแกส 

คารบอนไดออกไซดแลว อีกสิ่งหนึ่งท่ีจําเปน คือ 

ตัวเรงปฏิกิริยา เทคโนโลยีใบไมเทียมสามารถผลิต 

สารผลิตภัณฑท่ีตองการไดในปริมาณมาก และมี 

ประสิทธิภาพในการสังเคราะหดวยแสงสูงกวา 

ใบไมจริงถึง 4 เทา ซ่ึงเปนเทคโนโลยีท่ีจะมี 

ความสําคัญมากในอนาคต 


